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1. Inleiding
GroenLinks heeft een toezichtraad die tot taak heeft toezicht te houden op de
werkzaamheden van het partijbestuur en het partijbestuur met raad terzijde te staan. Het
toezicht is er op gericht dat het partijbestuur haar wettelijke verplichtingen en financiële
verantwoordelijkheden in acht neemt, de statuten en reglementen en congresbesluiten
naleeft en de partij deugdelijk bestuurt. Om de rol en taken goed te kunnen vervullen zorgt de toezichtraad ervoor goed zicht te krijgen en te houden op de bevindingen en ervaringen binnen de verschillende geledingen in de partij. De toezichtraad legt jaarlijks verantwoording af aan het congres, als hoogste orgaan van GroenLinks. In dit document worden de taken van de toezichtraad binnen GroenLinks uiteengezet. 

2. De taken van de toezichtraad
De taken van de toezichtraad staan beschreven in de Statuten en in het Huishoudelijk
Reglement (Zie onder 2.3).
De taken van de toezichtraad zijn te verdelen over drie rollen: werkgever, klankbord en toezichthouder. Dit is deels overeenkomstig hoe ook toezichthoudende organen in
de (semi)publieke sector werken, deels fungeert de toezichtraad als een soort verlengde van het congres.

2.1 De toezichtraad als werkgever
Toezichtraad als opdrachtgever van de kandidatencommissie intern
De toezichtraad is opdrachtgever van de kandidatencommissie intern waar het gaat om
kandidaten voor het partijbestuur te zoeken en te selecteren en vervolgens een voordracht
te doen aan het congres. Bij tussentijdse benoemingen van partijbestuursleden doet de kandidatencommissie intern  een voordracht aan de toezichtraad. De partijbestuurders worden vervolgens ad interim benoemd door de toezichtraad voor de periode tot aan het eerstvolgende congres. 
Het congres benoemt de leden van het partijbestuur op voordracht van de
kandidatencommissie intern. De toezichtraad geeft opdracht aan de kandidatencommissie intern met een schriftelijke opdrachtverlening. 

Functioneringsgesprekken met de leden van het partijbestuur
Als onderdeel van de werkgeversrol voert een delegatie van de toezichtraad
jaarlijks met alle leden van het partijbestuur een functioneringsgesprek. Belangrijk aandachtspunt hierbij is het functioneren van het bestuur als team naast het individueel functioneren van het betrokken partijbestuurslid. Van het functioneringsgesprek wordt een schriftelijk verslag met de gemaakte afspraken vastgelegd. Het verslag wordt voor reactie  voorgelegd aan betrokkene, vervolgens gefinaliseerd. De toezichtraad kan op basis van het functioneringsgesprek advies uitbrengen over training, opleiding of coaching aan het betrokken lid van het partijbestuur. De delegatie van de toezichtraad dat de gesprekken voert doet daarvan op hoofdlijnen mondeling verslag aan de overige leden van de toezichtraad. Naast de jaarlijkse functioneringsgesprekken voert de toezichtraad ook exitgesprekken met partijbestuurders die hun bestuurslidmaatschap beëindigd hebben. 

Salariëring Bestuur
Er is één bezoldigd bestuurslid, namelijk de partijvoorzitter. De overige leden van het bestuur zijn onbezoldigd vrijwilliger. Bij de  inschaling, het toekennen van aanvullende arbeidsvoorwaarden aan de partijvoorzitter, de jaarlijkse aanpassing van het salaris en het toekennen van een bijzondere beloning en een eventuele ontbinding van het contract heeft  de toezichtraad een sterk adviserende rol. 

2.2 De toezichtraad als klankbord
Voor het partijbestuur kan de toezichtraad dienen als klankbord. De toezichtraad kan het
partijbestuur zowel gevraagd als ongevraagd van advies dienen. Een van de extra mogelijke vormen daarbij  is het, in samenspraak met het partijbestuur, organiseren van inhoudelijke themabijeenkomsten van partijbestuur en toezichtraad. Gestreefd wordt een dergelijke themabijeenkomst naar behoefte een of enkele keren per jaar te doen plaatsvinden

2.3 De toezichtraad als toezichthouder.
Het toezichtkader bestaat uit de in- en externe wet- en regelgeving waar partijbestuur en
toezichtraad mee te maken hebben.

Het externe toezichtkader.
De toezichtraad opereert voor haar taken binnen een aantal bestaande wettelijke bepalingen. Dit betreft met name de belastingwetten, de subsidiebepalingen van het Ministerie van BZK, de Algemene verordening gegevensbescherming (AVG), het Verenigingsrecht en de te zijner tijd ook de Wet bestuur en toezicht rechtspersonen die mogelijk zal worden ingevoerd. Dit laatstgenoemde wetsvoorstel voorziet in een wijziging van het Burgerlijk Wetboek en de Faillisementswet. Het wetsvoorstel geeft onder meer een normstelling voor behoorlijke taakuitoefening voor bestuurders en toezichthouders bij verenigingen en stichtingen, en creëert een uniforme regeling voor de aansprakelijkstelling van bestuurders en toezichthouders door de faillissementscurator. 

Het interne toezichtkader.
Het interne toezichtkader betreft de afspraken over de manier waarop intern wordt samengewerkt, als ook de verdeling van bevoegdheden. In dit kader is het zinvol dat de toezichtraad feeling krijgt en houdt met de ervaringen en belevingen van de medewerkers van GroenLinks. Daartoe voert de Toezichtraad onder andere periodiek een gesprek met de directie van het Landelijk Bureau en wordt de toezichtraad door het partijbestuur geïnformeerd over hun regulier overleg met OR-leden en vertrouwenspersonen

Het interne toezichtkader bestaat concreet uit:
- De statuten en huishoudelijk reglement van GroenLinks
- Interne protocollen binnen de vereniging

Van daaruit ziet de Toezichtraad toe op:
- Het profiel van het partijbestuur en de bestuursleden.
- Het Jaarplan/beleidsplan van het Partijbestuur.
- De jaarlijkse Begroting.
- De lente-, herfst- en winterrapportage.
- Het Jaarrapport van de accountant
- De Jaarrekening/jaarverslag.

Belangrijk onderdeel van het interne toezicht vormen de financiën. Zo is de
toezichtraad, conform de Statuten de opdrachtgever van de accountant die de jaarlijkse
accountantscontrole van de organisatie voor z’n rekening neemt en de toezichtraad in
deze adviseert, middels een (goedkeurende) accountantsverklaring en advies t.a.v.
verbeterpunten. De toezichtraad voert overleg met de accountant en de penningmeester
over de resultaten van de controle, keurt de jaarrekening na de (positieve)
accountantsverklaring goed en geeft aan het congres een advies t.a.v. de finale
goedkeuring van de jaarrekening.

De taken als toezichthouder zijn beschreven in de Statuten en het Huishoudelijk reglement van GroenLinks

ARTIKEL 19 STATUTEN: 
TOEZICHTRAAD 
· GroenLinks kent een toezichtraad, die tot taak heeft toezicht te houden op de werkzaam heden van het partijbestuur en het partijbestuur met raad terzijde te staan. 
· Het toezicht is erop gericht dat het partijbestuur: 
· haar wettelijke verplichtingen en financiële verantwoordelijkheden in acht neemt; de statuten, reglementen en congresbesluiten naleeft; 
· GroenLinks deugdelijk bestuurt. 
· Het partijbestuur verschaft de toezichtraad tijdig alle gegevens die noodzakelijk zijn voor de uitoefening van diens taak. 
· De taken van de toezichtraad worden nader geregeld in het huishoudelijk reglement. 
· De toezichtraad legt verantwoording af aan het congres.

ARTIKEL 20 HUISHOUDELIJK REGLEMENT
TAKEN VAN DE TOEZICHTRAAD:
De toezichtraad: 
· stelt de accountant aan en keurt de begroting en het meerjarenbeleidsplan goed; 
· brengt voor 1 juli een advies uit aan het congres over het goedkeuren van het l jaarverslag, de balans en de staat van baten en lasten over het afgelopen jaar
· bewaakt de implementatie en de uitvoering van de congresbesluiten tussen de congressen door; 
· stemt in met besluiten van het partijbestuur, voor zover dat wordt bepaald in de l statuten of dit reglement

In het kader van deze taken ziet de toezichtraad erop toe dat: 
· het partijbestuur zorgdraagt voor het vormgeven en uitvoeren van het Integriteitsbeleid; het aanstellen van vertrouwenspersonen en het borgen dat er een punt is waar klachten ingediend kunnen worden. 

In het kader van de uitvoering van zijn taken draagt de toezichtraad zorg voor een jaarlijks op te stellen werkplan en een jaarlijkse verantwoording aan het congres. Een en ander gekoppeld aan de ook jaarlijkse evaluatie van haar functioneren. Voor de zichtbaarheid en bereikbaarheid voor de partij wordt de informatie over de toezichtraad op de website van GroenLinks actueel gehouden. Ook draagt de toezichtraad zorg voor een jaarlijkse evaluatie van het eigen functioneren. Dat gebeurt het ene jaar intern en het andere jaar extern.


3. Prioriteiten van de toezichtraad in de periode 2020 - 2023.
Naast en bij genoemde taken wil de Toezichtraad in de komende periode specifieke aandacht besteden aan de volgende thema’s en onderwerpen:

a. Integriteit
De Toezichtraad heeft als toezichthouder de taak om toe te zien op de integriteit van het
Partijbestuur, de Toezichtraad zelf en via het partijbestuur op de organisatie als geheel. GroenLinks vraagt bij alle landelijke en Europese vertegenwoordigende en bestuurlijke functies om een Verklaring omtrent gedrag, laat kandidaten een integriteitsformulier invullen doet beperkt  onderzoek naar de integriteit van de betrokken kandidaten. In sommige gevallen wordt door een gespecialiseerd bureau nader onderzoek gedaan.
Het integriteitsbeleid van GroenLinks, vastgelegd in een integriteitsprotocol en een integriteitsverklaring die ondertekend dient te worden, geldt voor alle vertegenwoordigers en
bestuursleden van GroenLinks. De Toezichtraad ziet erop toe dat het integriteitsbeleid regelmatig door het partijbestuur wordt herijkt en aangescherpt waar dat nodig en zinvol is. 

b. Veilige en gezonde werkomgeving
GroenLinks streeft naar een veilige werksfeer waarin medewerkers van de partij goed kunnen functioneren. Daartoe adviseert de toezichtraad het partijbestuur om op gezette tijden een medewerkers tevredenheid onderzoek uit te voeren. Ook is de aanwezigheid van vertrouwenspersonen en van een punt waar mensen met klachten terecht kunnen een belangrijke voorwaarde voor het scheppen van een veilige werkomgeving. De toezichtraad zal er op toezien dat door het partijbestuur voldoende aandacht wordt besteed aan het creëren en behouden van een veilige en gezonde werkomgeving en dat waar nodig maatregelen ter verbetering worden genomen.  
In het kader van een gezonde werkomgeving speelt in 2020 de overgang van het partijbureau aan een nieuw gebouw. De toezichtraad zal er mede op toezien dat ervoor wordt zorggedragen dat indeling en gebruik van de ruimte in het nieuwe gebouw bijdraagt aan het welbevinden van zij die er verblijven.

b. Financiën
Het toezicht op de financiën van de partij is en blijft een belangrijk onderwerp voor de
toezichtraad. Weliswaar gaat het GroenLinks ook in financieel opzicht momenteel voor de wind, er blijven onderwerpen die aandacht vragen van bestuur en Toezichtraad. 
In de komende periode zal speciaal de aandacht gericht worden op de bewaking van de financiële continuïteit van de partij. Met name de consequenties van groei, maar ook van het opvangen van eventuele toekomstige krimp. 

c. Evaluatie functioneren toezichtraad.
Ieder jaar wordt het functioneren van de Toezichtraad geëvalueerd. Afwisselend zal dit een interne en een evaluatie met externe begeleiding zijn. In 2020 zal een externe evaluatie plaatsvinden.
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